

践行圣经关爱大地使命讯息

践行圣经 关爱大地 从我做起



这是天父世界，小鸟展翅飞鸣，
清晨明亮，好花美丽，证明天理精深。
这是天父世界，祂爱普及万千；
风吹之草将祂表现，天父充满世间。

编辑：权陈

排版：王玉婧

祷告伙伴：践行圣经关爱大地祷告群，关爱自然读书群

网站：生态神学·网络或 www.ecotheology.net

目录

编者语	2
一、圣经的话语和生态神学观	3
读《救赎意味着受造界被医治：罪和恩典的生态学》一书有感（三）	3
第三章 更新的溪流：和好的希望（Church Streams of Renewal: Hope for Reconciliation）	3
二、中华生态文化和祖国生态保护	5
安希孟 科学主义与敬畏情感.....	5
动物也在主动城市化.....	8
“吃海哺海”更护海.....	9
世界大象日：拒绝野生动物表演和交易	9
关爱大地人物志（一）王松贤.....	9
守护鄱阳湖：他是越冬候鸟观察员.....	9
三、生态环境现状及生态保护（政策、组织、行动等）	10
气候变化：联合国重磅报告“人类生存红色警报”要点汇总	10
格陵兰岛气候迅速变暖的证据：最高处首次降下大雨	11
处理一次性塑料垃圾的新曙光：真菌和细菌能巧妙消化	11
四、基督教和教会参与关爱自然的活动	11
《开普敦承诺》中的上帝的受造物（三）	11
8. 我们爱神的福音	11
10. 我们爱神的宣教	11
五、个人热爱和保护生态环境的分享	12
夏日绚烂灵动之生命（摄影作品）	12
普通燕鸥 Common Tern（视频作品）	12
追求绿色生活的弟兄的分享.....	13
观雨中透亮的蛛网（摄影作品）	13

近期祷告事项

(9月1日 - 9月30日):

第一，夏天的季节来到了，求主的灵感动人们在防护疫情的前提下，走出户外，父母也可以带未成年的孩子到大自然中去，感受上帝创造主所造的奇妙美丽的大自然，学习观察大自然，熟悉大自然，关爱大自然，实践保护大自然。

第二、越来越多的野生动物进入到城市中，求主让我们学习与其和谐相处的知识，并用于实践；也求主让我们通过了解附近的野生动物，更加热爱上帝所造的动物，无论是家养宠物，还是野生动物。

第三、求主帮助世界各国的人们，关注全球气候变暖现象，追求过绿色减碳的生活。

第四、请大家为我们编纂汇总中英文“践行圣经关爱大地使命讯息刊收录文章目录”和编辑英文刊来祷告。特别求主增加我们的编辑人员。

编者语

本期介绍Howard A. Snyder和Joel Scandrett著作《救赎意味着受造界被医治——罪和恩典的生态学：胜过天地之间的离异》一书的第三章，回顾16世纪以来的500年中，基督福音在全球的传播，以及教会对于天与地离异的认识局限。本期刊登《开普敦承诺》中上帝的受造物（三），即在福音和宣教两个方面涉及受造物的内容。

特别感谢安希孟教授给本刊赐稿《科学主义与敬畏情感》！安教授是研究西方哲学与基督教的专家，博士生导师，他在国内外发表了数十篇专著、译著和论文。在本期刊登的他的文章中，他批判了科学主义，支持“敬畏自然”，编者认为这是对我们如何看待人与自然关系的本质和特征上的极好的提醒。

本期继上期再次关注中国越来越多的野生动物进入城市的情形，介绍一个凤凰卫视台名人面对面节目的采访王放先生的名为“动物也在主动城市化”的视频。

本期对于本刊物的五个子栏目的中英文名作了重要的调整，五个子栏目的名字分别更新为：“圣经与生态神学”、“中华生态文化和生态环境”、“全球生态环境现状与保护”、“基督教教会和组织与关爱大地”和“个人热爱和保护生态环境的分享”。

本刊从本期开始增加英文版，旨在推动中国和其它国家的生态神学和文化研究者、关爱大地的朋友们之间的交流和了解，促进在关爱大地和保护地球生态环境上的团结协作。

(英文版：网站www.ecotheology.net的英文部分/ English version: check the English part of the website www.ecogeography.net)

一、圣经的话语和生态神学观

读《救赎意味着受造界被医治：罪和恩典的生态学》一书有感（三）

权陈

第三章 更新的溪流：和好的希望（Church Streams of Renewal: Hope for Reconciliation）

作者将16世纪至今的历史用了两个阶段来回顾总结，看其中的生态思想。

一、更新的路程1500-1800年

在这三百年中：

全球教会的普世宣教运动兴起发展；

欧洲殖民主义兴起；

“圣灵在更新教会和扩展教会的全球宣教异象上这两方面工作。”

基督教新教和天主教一样，都认为“教会和国家必须合一”；

一些小的教派如重洗派、浸信会、贵格派更强调内在的跟随主，而不是外在的政教合一；

宗教自由不是因启蒙政策或神学突破而产生，而是独立者和分裂者数量越来越多，以至于不得不容忍他们的自由选择。

叙事、（上帝的救赎）计划、有形教会

作者列举了一系列事件或运动：“三十年战争”、“抗议宗经院主义”（Protestant Scholasticism）、16世纪中期-18世纪初期的复兴和更新运动、施本尔（1635-1705）和敬虔主义、莫拉维弟兄会、清教徒、循道派、大觉醒运动等等。然而这些复兴和更新运动，并没有改变教会与国家的合一，基督教与帝国的紧密联系；“天和地的离异没有得到医治”；“受造物在上帝的计划中没有或只有极少的角色地位—除了一些被征服，统治，和被制造而生产经济利益和扩大帝国。”“它没有被培育，保护，或拯救。”（黑体为笔者所加）编者觉得作者的描述，基本上符合从改教运动到工业革命这段时间中西方社会的人与自然的关系的主干，而教会也并未对《圣经》中关于受造界的经文和关爱大地的内容有深入的认识。

特别有意思的是，作者举出了这个时期的许多基督教圣诗歌，这些诗歌中的一些今天还可能很受教会欢迎，它们不是表现受造物被医治，天和地的离异被和好，基督徒最终是全人在更新的天地中与主永远同在，而是灵魂或人飞升到天堂中，表现的是天与地终极离异的非圣经的观念。17-18世纪的复兴运动重视个人的经验，然而也有集中在个人的体验而倾向于个人主义（individualism）的倾向；走向了缺失了上帝的更宽广的异象和祂的国度的目标。作者指出有些更新运动如循道主义和敬虔运动，抵消了这种个人主义和它世观（otherworldliness），但后来在美国和英国的发展过程中，渐渐失去了对于过度的主观个人主义（subjective individualism）的抵抗。作者也提到工业革命和欧洲启蒙运动哲学，以及和欧洲病毒入侵北美对于当地原生居住者（indigenous inhabitants）的杀戮的这两大对于天与地分离影响的因素。

作者解释约翰福音十四2，认为这节经文的意思不是信徒最终回到天堂，而是先进入一个临时居住地，在那儿圣徒们等待基督降临审判万有后，新耶路撒冷降临在医治的大地上，圣徒们身体复活后，将回到这里。

二、福音全球化，1600-2000

叙事、（上帝的救赎）计划、有形教会

福音全球化表现在福音在世界各地传播，教会增加的文化多元性。福音全球化是上帝的救赎计划的部分（诗二十二27；六十五5；赛五十二10）

全球化的有形的成果

第一，“福音全球化证明福音能够在不同的文化和环境中兴旺。”第二，“教会全球化帮助教会区别福音和文化。”第三，“教会的全球化突出了基督徒身份和国家身份的不同。”笔者感受的是，国家身份依然重要，特别是对于弱势的国家，这也是为什么二战后民族独立，大量的殖民地建立民族国家的原因。上帝给人的自尊，不仅是个人的，也是民族国家的。第四，“福音全球化也带来一个文化自身的问题，就是它成为一个关键的神学关切。”教会全球化中产生出几个新的情况：第一，教会在更多的地方都可见了；第二，可见的教会更加多样化了；第三，教会在互联网上也是可见的，作者认为这有正反的潜在因素，笔者很赞同他的提醒；第四，在许多地方，教会的可见，主要是通过它的建筑和机构，而不是在可见的门徒群体中。

三、一个论题在等待

作者回顾过去五百年教会的成长，感叹于福音在全球的传播和有形教会在世界各地的成长，这是上帝的赐福和圣灵的工作，也是基督徒跟随主和宣教植堂的成果。不过一个论题仍存在着：“教会已经在地球上扩展开来，但常常没有真正看到地球。”作者进一步强调这是一个世

界观问题，就是我们如何认识地球和宇宙，上帝的受造界的现状和命运，“教会在认识它的更新和医治大地的潜力上，仍然离得很远。”（黑体为笔者所加）

二、中华生态文化和祖国生态保护

科学主义与敬畏情感

安希孟

导语：安教授在文章中对于“科学主义”的来源和概念进行了说明，指出了它的根本问题在于其认为真正可靠而有效的知识是自然科学，而且只能通过自然科学的方式来获取，这就否定或贬低了哲学、艺术、历史、宗教、道德和社会科学等等的知识性和特别的认知方法。安教授认为反对科学主义就会给人敬畏的态度。安教授是从国外的“awe”翻译成中文的“敬畏”的语境，而不是中国语文传统的“敬畏”的语境，来谈这个词的意义的。西方在谈及“awe敬畏”时，很多时候都带有宗教的色彩，安教授也认为“敬畏自然，敬畏大地，是对超自然的一种宗教情怀。”这是和自然是上帝所创造有关的。编者在想：一个敬畏自然的人，当然就不会玷污自然，破坏自然，贬低自然，疏离自然，把自然只是当作工具来对待，这种价值观可能对今天对付生态危机，保护生态环境就很有意义了。安教授也强调“敬畏自然”，并非自然崇拜、万物有灵论的原始宗教、泛神论和自然神论，也就是说不是把自然当成神灵来顶礼膜拜的迷信。请看下面安教授的文章：

科学主义在中国比在西方走红。在西方，它是贬义词。若译成英文，会有些尴尬难堪。中国的科学乃西来尤物。我们毕竟是地球村民。科学主义毕竟不是自产自销。先搞清词义，这可能不难。当今学者谁不同鬼子交往？没人闭门不管窗前月，吩咐梅花自主张。西方并没有人公然自称“科学主义者”（或“唯科学主义者”，二者其实是一个意思），而在中国却不然，科学主义者成了堂而皇之的自称自炫。西方是在批评的意义上使用这一词语的。科学主义与实证主义是一而二，二而一。存在主义反对对人采取科学主义态度。何祚麻说：“我要严厉批评一个口号，即所谓人要敬畏大自然。……（这）实际上是批评科学主义，认为人类不该利用科学来有所作为，反映到人和自然的关系（上），就是敬与畏……这就在实际上走向了反科学。”（《环球》，2005年，第二期）

你不可能同时拥护科学主义而反对唯科学主义，这是自相矛盾。中国学者为一个常识性问题而争论，又不去澄清科学主义与所谓唯科学主义这两个外来词的基本含义。他们可能不知道这两个词原本来自外国，而且其实是一个意思（scientism）。并不是有人自称科学主义者或唯科学主义者，而是批评者所加的名号。首先必须明确，scientism在英语文献中很少看到，只是批评的对象，是反对科学霸权主义的人总结和归纳出来的一种社会思想，而他要加以反对和否

定。我们有些学者公开称自己是科学主义者，可能会闹出国际笑话——自己给自己扣了一顶帽子。没有任何英文文献是在肯定科学主义的含义上阐明它、拥护它，而是批评它——顶多自我辩解，说他并不认为科学可以代替一切。认为科学概括一切的人，其实是没的。如果有人说是科学主义，他顶多会说科学方法普遍适用，但不能解决人生的一切问题——他把这顶帽子摘了下来。我们有时会犯常识性的错误。我们拾人之余唾。所谓科学主义并不是自指，而是他指，不是褒义，而是贬义。肯定地说，科学主义在任何时候，任何语境中，都是受批评的对象。没有人自称是科学主义者(其实就是唯科学主义者)。建议中国学者在立论时，先搞清词义，不要盲目发表个人的“定义”，因为没有私人语言，只有公共语言(维特根斯坦)。科学是好东西，但是一旦“主义”，便不好。任何一本英语字典，只要收录这个词，一定会说它是exaggeration(夸大)。学者们应当先查字典，因为这个词就是外国语境中的词。它是译词，不是国语和自创。下面的定义选自《西方哲学英汉对照辞典》：

19世纪，科学迅猛发展，以至成为偶像。“五四”运动主张“赛先生”，推动了科学发展，但科学主义思潮也成祸水。积贫积弱的中国引进民主不多，科学主义却压倒基督教信仰。科学主义居然不是对抗专制帝君，却是削弱宗教情愫。我赞成何天择先生的评语：“将科学局部的知识视为人类全部的知识，将科学有限的范围视为唯一的境界，将科学相对的学说视为绝对的真理，并认为在科学之外的其它学问都没有研讨的价值。以为科学可以解决人生一切问题，所以高唱科学万能，这便是科学主义。”（何天择·《人从那里来——进化论与创造论初探》，第98-100页,宇宙光出版社，台北,1992年）

“科学主义指一种认为科学是唯一的知识，科学方法论是获取知识的唯一正确方法的观点。每一件事都应当用科学理论来理解和解释，其他研究领域，包括哲学、艺术、历史、宗教、道德和社会科学，要么被同化为科学，要么就作为知识的来源而被排除在外。科学主义否认这些领域具有独特的方法论，并且在许多形式中拒斥美学知识、道德知识或宗教知识的存在。那些坚持认为存在一个自主的人文知识领域，科学方法论不适用于这些领域的哲学家反对科学主义并经常贬义地使用这一术语。……科学主义实际上是一种特殊形式的理想主义，因为它把宇宙和关于它所说的托付给一种类型的人类知识。”

有人公开说自己赞成科学主义，有点匪夷所思。这等于说赞成法西斯主义。我们肯定不能自说自话，而是在人类共同体中与人交流。“科学主义常常被用来描述把科学扩张到其它学科疆域之外的做法。科学的帝国主义者认为科学没有界限，生活的各个方面能够也应当被包含在科学之内。”

科学主义是个新词，中文科学主义一词肯定来自英语scientism，这不用讳言，亦不用争论。科学主义对于自然科学方法效果过分信任，把它运用到所有研究领域(如社会科学哲学)。哈贝马斯反对科学主义和实证主义，主要是在认识论领域。他不反对科学，他赞成科学事业。

但他区分了两种科学：经验的分析科学(自然科学)和历史-解释学科学(文化科学，包括全部社会、政治、历史、经济的领域)，后者与自然科学相反。在哈贝马斯看来，对科学主义的批评是对工具理性批评的一个方面。科学主义认为，名副其实的知识是科学知识，其他的只是意见、情感和主观的观点。惟一可靠而有效的知识是自然科学，只能通过自然科学方法获取。科学主义连同归纳主义构成生物学家和遗传学家论证的基础，它深入到西方公众意识中。实证主义受到哈贝马斯的拒斥，因为哈贝马斯要恢复反思的经验。反思当然是指人对自己的思想和精神世界的再思考。他认为科学知识不应当成为惟一的知识范畴。黑格尔主义认为，所有的知识都可以归结于同一类范畴之中。哈贝马斯认为科学主义意味着科学相信自身，即我们不再把科学看做可能的知识形式，而是看做知识本身。知识与科学被等同起来。科学主义认为科学是具有认识论性质的广泛的实证信念和取向的核心。它把认知主体从认识过程中排除出去，对科学研究前提的批判性的质疑受到压制。

华东师范大学出版社出版的《当代西方思潮词典》中提到：“科学主义，亦称唯科学主义，一种哲学崇拜思想，认为科学是全知全能的人类救世主，声称科学能解决所有的问题，甚至能检验精神、价值和自由问题。科学主义的基本特征是夸大自然科学的知识和方法，把它作为惟一的知识、真理和方法。”科学主义一词并非汉语自创。有“词”自远方来，不亦乐乎？因而对它的考察，离不开西方语境。人本主义表明人是至高无对的、无可匹敌的，不能由科学主义来补充。

美国哲学家罗蒂反对科学主义，而且据他说，海德格尔、杜威也反对科学主义。海德格尔赞成诗意地安居，他从面向科学家转而面对诗人，与诗人为伍。罗蒂认为，伟大的思想家与诗人有关，两很少与数理科学有关。胡塞尔提倡“普遍的知识”，海德格尔认为这是科学主义的盲点。实用主义反对普遍的、非历史的、作为基础的哲学，海德格尔因而也反对视觉隐喻。杜威也和海德格尔一样，反对基础主义和视觉隐喻，主张听觉隐喻。因此，实用主义者罗蒂和海德格尔都反对科学主义、反对启蒙运动“定于自然科学一尊”，清除科学主义。科学技术可能使开放和自由不存在。罗蒂说：“我们应当彻底拒绝元哲学的科学主义。”他主张勇敢地抛弃科学主义哲学模式。

国内一些学者公开提出反对敬畏自然，他们忘记了敬畏二字是翻译过来的。你可以反对，但无权修改。反对科学主义必然赞成敬畏态度，赞成敬畏，就会反对科学主义。敬畏一词显然译自外文，这不是华人自创。awe一词甚好，但华文无现成词，译为敬畏，较贴近原意，不亦可乎？人类情感比较复杂，是为情结(complex)。当今人类肯定不是自说自话，我们不能不学外文了。谁叫你是地球村人？尊重二字完全不能达意，不亦明乎？“自然的东西不能改变”——但敬畏不舍此义。何祚庥反对使用敬畏一词，然而敬畏一词系译词，学者却没申明。这词不是国人自创。这乃常识。“敬畏(awe)，一种掺杂着惊讶、恐惧的尊崇的情感，一种对威慑性崇高的深

刻的惊奇和尊重的情感。”对大自然的奇妙感到惊奇也畏惧，崇敬也爱护。人定胜天被认为不妥。

《韦伯斯特词典》对awe有两种解释:1.一种混杂着惧怕、尊敬和惊讶的情感, 2.被某种神圣的或神秘的东西所激起的恐惧的薄敬。《现代汉语词典》收录此词谓“又尊敬又害怕”。可见, 敬畏一词带有宗教情怀。我们可能反感宗教或敬畏二字, 但不可不顾学术界从西方移植这个词的事实。你可以批评“敬畏”态度, 但不可否认它的基本含义, 也无权修改这个词。不论怎样, 我赞成对自然界采取敬畏态度——尽管我没有宗教信仰。“自然并不愿使我们烦恼和发怒。她不喜欢我们欺诈和争斗。”(爱默生)“星星总使人感到敬畏。”(爱默生)不敬畏自然, 反倒使人感到惊讶和畏惧。莱布尼茨说:“在自然界, 永远不会出现两个完全相同的存在物。”这还不令人敬畏吗? 敬畏感也是道德的一部分。不知敬畏者乃属不道德, 乃指不知正义与法规, 不诚实, 不怜悯, 不恐惧, 不守法, 只有愤怒、贪欲、仇恨、欺诈和狡猾。我们应当宣传“敬畏自然”。

“敬畏”二字, 是久违的词。德国哲学家康德说, 敬畏两件事: 一是浩瀚的星空, 二是内心的道德。近代以来, 多见于基督教信仰。如今却被滥用于庶物、物质、俗物。《管子·小匡》:“故以耕则多粟, 以仕则多贤, 是以圣王敬畏戚农。”《论语·季氏》: 君子有三畏: 畏天命、畏大人、畏圣人之言。”《史记·鲁周公世家》:“乃命于帝庭, 敷佑四方, 用能定汝子孙于下地, 四方之民罔不敬畏。”唐代韩愈《贺太阳不亏状》:“陛下敬畏天命, 克己修身。”明 宋濂《寅斋后记》:“公精白一心, 上承休德, 夙兴夜寐, 敬畏弗懈。”有人滥用敬畏一词: 常怀敬畏之心, 要让干部知敬畏、存戒惧、守底线, 习惯在受监督和约束的环境中工作生活。干部必须常怀敬畏之心。还有“四个敬畏”。对待每一件事都严肃认真, 一丝不苟做人。他们把敬畏视为为人处世的态度, 把敬畏当做做人的原则, 道德的底线。有人说, 要始终保持敬畏之心。对时光, 对美, 对痛楚。人民日报人民论坛: 对历史保持一颗敬畏之心。这都是滥用。

敬畏自然, 敬畏大地, 是对超自然的一种宗教情怀。上帝造物带有神圣性, 同凡俗事物, 同人为制度无关。个人迷信, 制度崇拜, 物质主义, 不属于敬畏。“说大人, 则藐之”。敬畏自然, 同敬畏上帝的创造有关, 绝不是自然崇拜、万物有灵论的原始宗教。山川河岳、草木鱼虫, 牛鬼蛇神, 魑魅魍魉, 狐仙山怪, 皆有神灵的泛神论, 自然神论, 都应荡涤。雷公电母, 山神河伯, 匍伏跪拜, 烧香叩首, 人在自然灾害面前无能为力, 不是人与自然和谐共生。

动物也在主动城市化

导语: 凤凰卫视台名人面对面节目采访王放先生, 他是复旦大学生命科学学院研究院, 博士生导师。他研究动物城市化课题。对于中国城市中的人类居民和新的越来越多动物居民如何和谐相处, 他在大量的观察和研究, 与社会组织和其他关爱动物的人士的合作和推动的基础

上，提出了宝贵建议。这也是继上一期刊登了关于动物城市化的一篇文章后，这一期继续这个话题。

[点击查看原视频](#)

“吃海哺海”更护海

导语：保护海洋海洋生态环境，是保护人类共同的“唯一的地球”的美德和重要行动。辽宁省丹东人民已经形成了“吃海，也要哺海”的理念，哺海有情感和温度，并在各个方面体现出来，他们修复近海生态环境工作，包括滨海湿地生态恢复、滩涂及浅海生境修复、海岛近岸水动力恢复、海岛植被生态保育、保护区生态环境监测预警能力建设5项工程，全方位修复海洋生态环境。他们不仅是哺海，也更是护海，保护海洋生态环境成为文明共识。

[点击查看全文](#)

世界大象日：拒绝野生动物表演和交易

导语：今年云南省的亚洲象向北迁徙和向南回归，引起全球的关注；有关组织和沿途人民对这群象的爱护和容忍，得到普遍的赞赏。随着全球气候环境的变化，动物迁徙现象会越来越频繁。这次人们对于亚洲象迁徙的态度和对策，无疑对于未来应对动物迁徙，提供了宝贵的借鉴经验。8月12日是世界大象日，大象是维护世界生态平衡的重要物种，专家呼吁我们善待越来越稀少的大象，拒绝野生动物表演和交易。编者在本刊中也曾几次引用有关文章，揭露训象人残酷虐待用于表演的大象。

[点击查看原视频](#)

关爱大地人物志（一）王松贤 守护鄱阳湖：他是越冬候鸟观察员



[点击查看原视频](#)

（图片来源：原视频截图）

三、生态环境现状及生态保护 (政策、组织、行动等)

气候变化：联合国重磅报告“人类生存红色警报”要点汇总

导语：联合国政府间气候变化专门委员会（IPCC）发布重要科学报告表示，人类活动正在以前所未有，甚至不可逆转的方式改变地球气候。我们对此不可掉以轻心，轻描淡写，或者认为事不关己高高挂起，最糟糕的心态是只要我在世不出大问题就行了的不顾其对于后代的影响的心态。

IPCC报告的五个要点

- 在2011年至2020年的十年间，全球地表温度比1850年至1900年高出1.09摄氏度；
- 自1850年有记录以来，过去五年最热；
- 与1901年至1971年间相比，最近的海平面上升速度几乎增加了两倍；
- 1990年代以来全球冰川退缩和北极海冰减少的主要驱动因素“非常可能”（90%的可能性）是受人类的影响；
- 自20世纪50年代以来，包括热浪在内的极端高温天气变得更加频繁和强烈，而寒冷气候则变得不那么频繁和严重，这种状况“基本确定”。

未来的五大可能

- 如果所有排放情况都出现，2040年地球气温将比1850年至1900年的温度高出1.5摄氏度；
- 如果所有排放情况都出现，在2050年前北极将在9月出现至少一次冰雪全部溶化的情况；
- 即使温度只上升1.5摄氏度，一些“史无前例前所未有”的极端事件也会越来越多地发生；
- 到2100年，百年一遇的极端气候现象，在一半以上的潮汐测量地点至少每年出现一次；
- 许多地区的火灾天气将可能增加。

[点击查看原文](#)

名词解释：IPCC

政府间气候变化专门委员会（The Intergovernmental Panel on Climate Change，简称IPCC）是联合国的一个政府间机构，其任务是提供与了解人类引起的气候变化、其自然、政治和经济影响和风险以及可能的应对方案有关的客观科学信息。

摘自：https://en.wikipedia.org/wiki/Intergovernmental_Panel_on_Climate_Change

格陵兰岛气候迅速变暖的证据：最高处首次降下大雨

导语：由于北极气温飙升，格陵兰岛正在经历严重的冰盖融化，自六月以来，已有1000亿吨冰融化。8月中旬，格陵兰岛海拔3000多米的最高处的气温在不到10年的时间里第三次上升到0°C以上，而且出现降雨。这是自从有记录以来，当地降水首次以雨而非雪的形式落下。冰川融化，将会带给地球人类和生物已灾难性的后果。

[点击查看全文](#)

处理一次性塑料垃圾的新曙光：真菌和细菌能巧妙消化

导语：对于原生塑料PET，有没有比焚烧更好的处理方法？生物学方法可能是既环保，又有效的方法。一些企业正在研究这个有趣而重要的课题。

[点击查看全文](#)

四、基督教和教会参与关爱自然的活动

《开普敦承诺》中的上帝的受造物（三）

导语：2010年，洛桑运动第三次大会在南非开普敦召开，大会提出《开普敦承诺》（The Cape Town Commitment），其中有多处基于《圣经》的关于上帝的受造物的论述。从32期起，本刊将陆续以中英文刊登这方面的内容，本期的第三期为文件第一部分的最后一期。

第一部分 为了我们所爱的主：开普敦认信

8. 我们爱神的福音

B)

.....

耶稣成就了信徒与上帝的和好、以及人们彼此间的和好，这超越了一切的界限和敌意。借着十字架，神也完成了他的最终目的，与所有受造之物和好，耶稣基督身体的复活已经成为新的创造中初熟的果子。“神在基督里叫世人与自己和好。”我们多么爱这个福音故事！.....

10. 我们爱神的宣教

我们承诺，委身于普世宣教。因为这是我们对神、《圣经》、教会、人类历史以及终极未来的核心理解。整本《圣经》启示了神的宣教，就是使天上和地上的万有都在基督里同归于

一，借着耶稣在十字架上所流的血使他们和好。为了完成他的宣教，**神会把被罪和魔鬼毁坏的受造之物转变为新的创造，不再有罪和咒诅。**

.....

我们承诺，把自己委身于神呼召他的教会要完成的宣教，致力于宣教各个层面的整合和充满活力的实践。

- 神命令我们，叫万国都得知神所启示的真理，并且得知神借著耶稣基督所施行的救赎恩典的福音，呼召所有人悔改、相信、受洗、作顺服主的门徒。

- 神命令我们，要借着怜悯有需要的人，活出神的怜悯，并且借着努力争取正义与和平，以及照料神的受造之物，以此彰显神国的价值和全能。

(标题外的句子中的黑体字为编者所注)

[点击查看全文](#)

[Click to view full text](#)

五、个人热爱和保护生态环境的分享

夏日绚烂灵动之生命（摄影作品）



Summer's butterfly



夏之花



捕鱼者

(图文：胡培勇)

普通燕鸥 Common Tern（视频作品）

[点击查看原视频](#)

(视频提供者：石华)

追求绿色生活的弟兄的分享

關於垃圾的回收分類，這段時間在家裡有一些嘗試，分享給大家：

- 1) 盡量回收塑膠袋，各種塑膠袋，只要不是污染了太髒的都可以，收集了一段時間，另外最近清理了地下室，收集了一大袋的塑膠袋，準備明天送到unionville 的recycling dept 去，他們接收。
- 2) 回收各類的polystyrene 的餐盒盤子杯子，同樣也是基本清潔的，unionville recycling dept也接收。即使有點髒用水沖洗一下都可以。
- 3) 家裡面所有的紙張都可以回收，除了廁紙，用過的tissue可以混雜在生活垃圾裡面放在green bin。其他的大小紙張都可以用一個大盒子收集起來，Engin Mills的 environmental center 回收。只是注意紙張上面沒有個人的敏感信息。
- 4) 破舊無法捐獻的衣物織物包括stuff animals 其實都可以回收，也在Engin Mills 的 environmental center。

(文：王文光)

观雨中透亮的蛛网 (摄影作品)



(图：权陈)

